

Biblioteca Centrală
Reg. 2014
M. I. D. D. D. D.

Proletari din toate țările, uniți-vă!



Scînteia tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor



Anul XVIII, seria II-a

nr. 4071

4 PAGINI - 20 BANI

Sîmbătă

16 iunie 1962

ȘEDINȚA DE CONSTITUIRE A COMITETULUI DE STAT PENTRU CULTURĂ ȘI ARTĂ

În sala de marmură a „Casei Scînteii” a avut loc vineri ședința de constituire a Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă.

Secretarul general al Consiliului de Miniștri, tovarășul Ion Drăgan, a dat citire Hotărîrii Consiliului de Miniștri al R. P. Romîna privind componența Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă din care fac parte 201 persoane — scriitorii, oameni de știință, compozitorii, artiștii plastici, oameni de teatru, cinești, ingineri, tehnicieni, profesori și învățători, redactorii ai unor publicații culturale-artistice, conducători și activiști ai unor instituții de cultură și artă, reprezentanți

ai organizațiilor de masă și obștești.



Doi tineri frunzi în întrecerea socialistă de la Uzina de sodă din Govora: Dumitru Stoica și David Nicolae.

Foto: I. CUCU

Cuvîntul tovarășului Ion Gheorghe Maurer

Tovarăși,

La inițiativa Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, Consiliul de Stat al Republicii Populare Romîne a hotărît înființarea Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, căruia îi revine sarcina de a realiza politica guvernului, stabilită pe baza direcțiilor partidului, în domeniul culturii și artei.

Insumind sute de mii de membri, a căminelor culturale și caselor de citit, a caselor raionale de cultură, cluburilor, colțurilor roșii sindicale.

Componența, modul de organizare, metodele de muncă vor da acestui organ posibilitatea de a asigura examinarea multilaterală a problemelor artei și culturii și de a stabili, pe baza confruntării experienței și a dezbaterilor colective, măsurile merite să

(Continuare în pag. a III-a)

Lucrările Conferinței naționale a femeilor

Ziua a II-a

Vineri au continuat lucrările Conferinței naționale a femeilor.

La deschiderea ședinței s-a anunțat că la Conferință au sosit noi invitați de peste hotare — delegația femeilor din Republica Măli, condusă de Anna Diarra, membră a Biroului executiv al Uniunii Sudaestice R.D.A., Martha Sylva Dădăș, membră în Consiliul executiv al Consiliului Național al Femeilor Ghazneze, și Ferreira Georgette, reprezentantă a femeilor din Portugalia.

În continuarea discuțiilor asupra rapoartelor prezentate au luat cuvîntul: Elena Grigoriu, prezidinta Comitetului regional al femeilor București, Aneta Ștefan, șefa de echipă la G.A.C. „Octombrie Roșu” din satul Sălcu, comuna Galben, regiunea Galați, Elena Lăscu, vicepreșidinta a Consiliului Central al Sindicatelor, Iuliana Văduva, prezidinta Comitetului sindicalului de la Intreprinderea „Tebo” din Arad, scriitoarea Gică Iuseș, Maria Chiriță, prezidinta Comitetului regional al femeilor-Debrăna, Ioana Ball, muncitoare la Fabrica de confecții „Mondiala” din Satu Mare, Elena Popa-

rad, secretară a Comitetului Central al U.T.M., Ana Anghel, prezidinta Comitetului regional al femeilor — Brașov, Victoria Lasarache, învâțătoare din comuna Râmnicuș, regiunea Suceava, Iuliana Pașca, directoarea întreprinderii „Ion Foașă” din Timișoara, Rașcoș Coriș, colecționistă din comuna Batoși, regiunea Mureș-Autonomă, Maghiară, Maria Ațea, gospodină din București, Geta Pitiș, maeștră emerită a sportului, campioană mondială la tenis de masă, Dina Cocea, artistă emerită, Valeria Marinescu, inginer agronom la G.A.C. din comuna Șomcuta Mare, regiunea Maramureș, Voinea Marinescu, ministru Sănătății și Prezederilor Sociale, Magdalena Ion, inginer la Intreprinderea de industrializare a lăptelui din Constanța, Angela Luchin, învâțătoare din comuna Variș, regiunea Banat, Eugenia Vlădescu, juristă din Cîmpina, Ana Miron, muncitoare la Uzinele de fire și fibre sintetice din Săvinești, Maria Frolich, muncitoare la G.A.S. Agnita, regiunea Brașov, Floarea Oală Mihai, colecționistă din Satu Mare, Elena Popa-

(Continuare în pag. a II-a)

CONSTRUCTORILOR COMUNISMULUI - prietenia noastră frățească

„Vă așteptăm, dragii prieteni”

Propriata vizită a delegației de partid și guvernamentale sovietice, în frunte cu N. S. Hrușciov, este așteptată de toți oamenii muncii din țara noastră, de toți acei care în uzine, în fabrici, pe ogore, muncesc cu rivalitate pentru desăvîrșirea construcției socialismului. Ei își exprimă dorința de a arăta înalților oaspeți realizările pe care le-au obținut sub îndrumarea înțeleaptă a Partidului Muncitoresc Român; noile fabrici și uzine, ogorele unite, instituțiile de știință și cultură, și totodată doresc să exprime sentimentele lor de prietenie frățească pentru poporul sovietic.

Am stat de vorbă zilele acestea cu numeroși tineri din cîteva întreprinderi bucureștine.

Laminoristul Cojoacă Ion, de la Uzina de laminat neferos, ne-a declarat: — Am primit cu bucurie vestea apropiată a sosirii în țara noastră a delegației de partid și guvernamentale sovietice

în frunte cu tovarășul N. S. Hrușciov. Dacă oaspeții sovietici ar vizita întreprinderea noastră aș dori să le vorbesc despre succesele obținute în producție de muncitorii noștri, virșinți și tineri. Le-aș vorbi despre brigada condusă de Dobre Ion, despre echipa condusă de Nișu Marin și Nicolae Gheorghe, colectiva frunzei în muncă și în activitate obștească, alcătuită din muncitori care fac cîștiguri deosebite în activitatea lor profesională și în activitatea lor de muncă socială. Și le-aș mai spune că la obținerea acestor succese a contribuit în bună măsură experiența muncitorilor sovietici, experiența pe care mulți dintre noi au avut ocazia să și-o însușim chiar în Uniunea Sovietică. Pentru aceasta aș ruga pe înalții oaspeți să transmită poporului sovietic mulțumirile noastre.

La aceeași uzină am stat de vorbă cu inginerul Mălai Gheorghe, de la secția tehnologie, cu ajutorul Darnan Nicolae de la sectorul mecanicului șef, și cu presatorul An-

ION D. GOIA

(Continuare în pag. a IV-a)

PE DRUMURILE SIBERIEI (III)

„ALBĂ CA ZĂPADA” ȘI CELE ȘASE EROINE

Prin telefon de la trimisul nostru special

Uriașe rezerve de zăpadă se acumulează în pășunile Siberiei. De aceea mesteceni cresc atât de înalți și drepti, florile atât de zvelte și frumoase, ierburile atât de grase și dese, colorata într-un verde aprins, sămătos. Secole și secole, această bogăție a solului siberianului alb s-a căsătorit însă în van, sau a rămas latentă așteptînd clipa cînd să izborească spre lumină. Porumbul nu era cunoscut aici, grîul creștea pe cîteva petece răzlețe de ogore.

Ofensiva omului sovietic asupra Siberiei se desfășoară larg și pe frontul grîului și porumbului. Pădurile și mlaștinile se retrag încet încet, lăsînd loc liber să se desfășoare șirurile de tractoare și combine. În Siberia s-au născut noi așezări omenești — sovhozi și kolhozuri.

La chemarea partidului, miile de oameni au plecat spre pășinurile Siberiei. Din orașul Krasnoarsk au plecat să lucreze în agricultură peste 1.500 de comsomoliști. Printre ei s-au aflat și 6 fete: Tamara Fedoseeva, Masa Demina, Tamara Mordakina, Liuba Hrustaleva, Natașa Makarenko și Nadia Eștueva. Ele lucrau la Uzina de fibre și fibre sintetice din Krasnoarsk. Erau prietene bune, nedespărțite și împreună, într-o seară, plimbîndu-se la braț pe malul Iemiseului, au hotărît, simplu, la propunerea Tamarei Fedoseeva, să plece într-un sovhoz nou înființat ca mulgătoare. Adică să se stabilească acolo pentru todeauna. În numele celor șase, Tamara a anunțat hotărîrea lor într-o adunare de comsomol, iar pe cîteva zile au plecat cu vaporul pe linia în sus, spre locuri necunoscute lor, undeva în Taiga. Au ajuns la sovhozul „Răsăritul” din îndepărtatul raion Kuraghinsk, după o călătorie de două zile cu vaporul și încă o zi cu căruța.

— La care secție treji să lucrați, le-a întrebat secretarul organizației de partid, — Acolo unde lucrurile merg mai greu — au răspuns ele.

— Asem o secție nouă, la 30 de km, cu aproape 80 de vaci. Vacile sînt de rasă, dar acum dau o producție slabă, nu are cine le îngriji.

— Mergem acolo.

— O să vă fie cam greu, acolo deocamdată locurile sînt pustii, nu e nici un sat prin apropiere. Și — trebuie să vă spun și asta — la început o să cîștigați cam puțin.

— N-are nici o importanță, a răspuns Tamara. Numai lupii și urși să nu fie. Secretarul a zămbit.

— Din păcate sînt. Vă e frică de ei, da?

— Într-adevăr, da, e singurul lucru care ne sperie. Dar poate că ne dați o pușcă cu noi?

În aceeași zi, cele șase fete s-au urcat pe cai, cu ranițele în spăner. Tamara Fedoseeva mergea în frunte, cu hășurila într-o mîină și cu pușca într-alta.

Taigaua era înfricoșătoare. Pădurile de mesteceni se întindeau fără de așchii, albe și drepte, foșnetul lor plutea în vîntul care o cîntec vechic și liniștit.

— Să cîntăm feteilor, propuse Tamara. Așa n-o să ne mai fie frică.

Glasurile subțiri ale feteilor, puțin tremurătoare de emoție, au acoperit peste cîteva clipe pădurea.

Șase fete comsomoliste porniseră, cîntînd, să cucerească Taigaua.

— Și-au cucerit-o. Au trecut de atunci multe luni. Cele două Tamara, Masa, Liuba, Natașa și Nadia au devenit mulgătoare vestite în întreg raionul, producția de lapte a sporit de două ori în acest răstimp. Viața lor acolo, în inima Taigalei e frumoasă și interesantă.

Acum cîteva zile am stat cîteva ceasuri de vorbă cu ele. Fiecare a povestit cîte o întâmplare.

Tamara Fedoseeva:

— Am ajuns spre seară la noua noastră loc de muncă. Nu prea am avut unde dormi. În noaptea aceea am hotărît să construim cu mîinile noastre o nouă cabană cu 3 camere: un dormitor, o sufragerie și o sală de lectură. Într-o noapte am cerat pînd spre dimineață. Așezarea nu avea încă un nume — i se spunea doar secția nr. 3 — și noi trebuia să o botezăm. Ne-am înțeles greu, dar pînă la urmă am căzut toate de acord să-i spunem „Albă ca zăpada”. I-am spus așa dintr-o glumă. Masa era așa de emoționată încît nu putea să adoarmă. Și ea m-a rugat rîzînd să-i spun o poveste ca să se liniștescă. Am început să-i povestesc „Albă ca zăpada și cei 7 tîci” și atunci toate fetele au

ION BĂIEȘU

Krasnoarsk — iunie 1962

(Continuare în pag. a IV-a)

Noi produse din mase plastice

La Fabrica de mase plastice — București se fabrică produse a căror varietate, utilitate și durabilitate satisfac cerințele consumatorilor.

În cursul acestui an, în atara tuburilor Bergman din policlorură de vinil pentru instalațiile electrice s-a trecut la executarea a trei noi tipuri de țevi pentru diverse presiuni, în diametre de la 12 la 160 mm necesare instalațiilor sanitare.

De curînd au fost asimilate alte 6 noi tuburi din policlorură de vinil înlocuitor de tuburi pentru țevi și sînt în pregătire doze pentru tuburi Bergman și țevi.

Sînt în curs de pregătire noi produse din mase plastice destinate magazinelor ca: călimară, perie de unghii, servicii pentru unghi și brînză, sticlelor citrice, scaun, băieți pentru copil, servicii pentru umăr, coș pentru hîrtii, vîci de haine, ghiveci de flori etc.

Varietatea, aspectul înalt și prețul de cost tot mai scăzut al acestor produse fac ca ele să fie tot mai mult solicitate în magazinele de desfacere.

Sînt în curs de pregătire noi produse din mase plastice destinate magazinelor ca: călimară, perie de unghii, servicii pentru unghi și brînză, sticlelor citrice, scaun, băieți pentru copil, servicii pentru umăr, coș pentru hîrtii, vîci de haine, ghiveci de flori etc.

Hristescu Gheorghe operator chimist

TELEGRAMĂ

Excelenței Sale
Domnului GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
Președintele Consiliului de Stat al R.P. Romîne

București

Exprimîndu-mi mulțumirile pentru mesajul de felicitare pe care mi l-ați trimis cu ocazia aniversării Sărbătorii naționale, adresez Excelenței Voastre și poporului român sincere urări.

ANTONIO BEGNI



La stația de transformare a energiei electrice Titan din Capitală se fac instalații de noi transformatoare. Iată în montaj Ion Cercel lucrînd la o asemenea instalație.

Foto: AGERPRES



Eugenia Constantin lucrează relativ de puțină vreme la filatura întreprinderii textile din Pitești. În acest timp ea și-a cîștigat un bun renume datorită strădaniei și priceperii de care dă dovadă în muncă, a conștiințiozității cu care îndeplinește și depășește sarcinile de producție.

Fermă model — din prăsilă proprie

Dezvoltarea continuă a sectorului zootehnic constituie pentru gospodăria noastră una din preocupările esențiale. O deosebită atenție o acordăm sporirii producției de lapte, una din sursele de venituri mari. Consiliul de conducere al gospodăriei, sub îndrumarea organizației de partid, încă din anii trecuți s-a îngrijit de asigurarea unui număr de vaci loar productive, s-a preocupat de formarea unui nucleu din prăsilă proprie, încă din anul 1960 a fost introdus controlul producției de lapte din punct de vedere cantitativ și calitativ la fiecare vacă în parte, în scopul selecționării materialului provenit din prăsilă proprie, pentru a putea crea un nucleu de vaci bune producătoare de lapte. Această selecționare s-a efectuat pe baza datelor obținute la control. Evidența sectorului bovin din punct de vedere al producției se ține în registrele genealogice de creșterea, introduse din anul 1960. Pe lângă aceste registre de evidență a finetății provenite din prăsilă proprie, producția de lapte din punct de vedere cantitativ și calitativ se urmărește cu ajutorul fișelor de control. De asemenea la gospodăria noastră s-a înființat o secție de selecționare a vacilor, pe baza rezultatelor de montă și fărâși. Poziția acestor evidențe se face individualizarea tuturor produsilor obținuți. Cunoșcând, deci, originea fiecărui produs, pe baza evidențelor de selecție putem urmări valoarea productivă a fiecărui animal în parte. Aceasta ne ajută la crearea unui nucleu valoros de vaci cu lapte. Evidența exactă ne-a ajutat ca toate vâjele provenite de la vaci bune producătoare de lapte, a căror producție este cunoscută, să fie reținute în estelele productive, care în anul 1963 au constituit nucleul de bază al fermii de taurine.

Deși, pentru a putea obține o producție de lapte ridicată, gospodăria noastră a acordat și acordă o deosebită atenție asigurării bazei furajare corespunzătoare elevajului de animale existente. În anul trecut, de pildă, când din totalul de 556 de bovine dispuneam de 200 de vaci cu lapte, 42 de iunici gaste și 243 de capete de finetăți, gospodăria a asigurat 67 de vagoane de fânuri, 37 de vagoane de porumb,

6 vagoane de orz, 3 vagoane de ovăz, 3 vagoane de nutreț murat, 80 de vagoane de paie, iar pe perioada de vară 519 vagoane de masă verde. În toată perioada anului, vacile de lapte au fost furajate conform rațiilor stabilite în raport cu greutatea corporală și cu producția de lapte, cuprinzând un sortiment variat de furaje. În alcătuirea rațiilor am avut în vedere respectarea necesarului de unități nutritive și albumină digerabilă, pe de o parte, iar pe de altă, raportul dintre furajele fibroase, concentrata și nutrețul murat în funcție de producția de lapte planificată pe zi. Un accent deosebit am pus pe introducerea în rații a porumbului siloz, ajungând ca pe cap de vacă să revină câte șapte tone de siloz. Lucrările de îngrijire și furajare au fost efectuate pe baza unui program de grajd bine stabilit, iar administrarea rațiilor s-a efectuat în așa fel ca diferența de timp dintre două tainuri să fie aproximativ egală.

În ceea ce privește îngrijirea vacilor, am acordat o mare atenție executării pansului, a spălării cozilor, iar în timpul mulsului fiecărei vaci i s-a aplicat masajul ugerului. În grajduri s-a introdus apa prin adăpători automate. Alimentarea vacilor cu apă prin adăpători automate influențează în mod favorabil producția de lapte. În acest fel, animalul nu mai așteaptă până ce îngrijitorul îl administrează apa, ci bea când vrea și când simte nevoia. În scopul îmbunătățirii calității laptelui, în gospodăria noastră se practică alptatul artificial al vâjeilor, cu biberonul, ceea ce mărește mult procentul de grăsime a laptelui. Ultimul lapte, care la hrănirea naturală a vâjeilor conține procentul cel mai ridicat de grăsime, în cazul hrănirii artificiale intră în laptele marit.

În urma acestor măsuri, anul trecut am obținut o producție medie de 2400 litri de lapte pe cap de vacă furajată. În acest an, când sectorul zootehnic al gospodăriei cunoaște o dezvoltare mult mai mare, atenția noastră se concentrează mai ales în direcția sporirii în continuare a producției de lapte. Folosind cu precizie experiența dobândită în anii trecuți, vom ajunge la o producție medie de 2500 litri de lapte pe cap de vacă furajată. Efectivul de animale proprietate obștească a crescut ajungând în acest an la 1020 de bovine din care 452 de vaci de lapte și iunici gaste.

În urma selecției efectuate în anii trecuți, prin îngrijirea și furajarea rațională a vacilor vom asigura această producție de lapte. În total cursul anului gospodăria va produce 100 de vagoane de fânuri, 380 de vagoane nutreț murat, 700 de vagoane masă verde, 121 de ha porumb siloz. De asemenea în rațiile animalelor folosim și sticla și fînul de pe cele 482 ha însămânțate cu trifoi și lucernă. Apoi pășunea, care cuprinde 507 hectare, întreținută bine, va constitui una din sursele bogate de furaje pentru animale.

În cursul acestei veri se amenajează o labără pentru vacile de lapte pe pășune. În hrana lor vom mai utiliza și coletele de sticlă din zahăr cit și reziduurile provenite din fabricarea spiritului și a berii.

În alară de toate acestea, ceea ce influențează în mod deosebit producția de lapte este și factorul om, îngrijitorii, care, cunoscând și aplicând cele mai noi metode în creșterea animalelor, contribuie la sporirea producției. În cadrul gospodăriei noastre s-a acordat o deosebită griji formării unor cadre calificate, bine pregătite cărora li s-a încredințat lotul de vaci cu lapte. Mulți dintre ei sînt tineri. Ei au fost ajutați să-și însușească cunoștințele științifice de furajare și îngrijire a animalelor în cadrul cursului zootehnic ce a funcționat în gospodăria noastră, apoi citind broșuri de specialitate. Am ținut și conferințe.

Toți cei 12 îngrijitori de vaci au participat cu regularitate la expunerii, iar felul în care și-au însușit cele predate o dovedește și faptul că au obținut și continuă să obțină producții mari de la fiecare vacă. Din rândul lor s-au ridicat numeroși fruntași. În acest an numărul îngrijitorilor a sporit, ajungând la 21. Dintr-ei, trei au urmat până acum un curs pentru îngrijitori care s-a organizat la centrul de raion Salonta.

În acest fel, gospodăria noastră va reuși să ajungă la o producție medie de 2500 de litri de lapte pe cap de vacă furajată, iar prin valorificarea celor 500.000 de litri de lapte planificați pe acest an vom realiza un venit de peste 650.000 de lei.

Ing. SABIN BOLEAC
G.A.C. „Steaua roșie”-Mădăreaș,
regiunea Crișana



La odihnă în stajunea Călimănești

Prezentarea scrisorilor de acreditare de către ministrul Belgiei în R. P. Romîna

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne, Gheorghe Gheorghiu-Dej, a primit vineri la amiază, la Palatul Republicii, pe dl. Honoré Cambier, care și-a prezentat scrisorile de acreditare în calitate de trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al Belgiei în Republica Populară Romînă.

La ceremonia prezentării scrisorilor de acreditare, ministrul Belgiei și președintele Consiliului de Stat al R. P. Romîne au rostit cuvînturi.

Exprimîndu-și satisfacția de a fi numit reprezentant al Belgiei în Republica Populară Romînă, dl. Honoré Cambier a relevat bunele relații belgice și populare romine în decursul luptei îndelungate pentru independența țării lor. Legăturile de prietenie dintre România și Belgia — a arătat dl. Honoré Cambier — sînt întinse și mai mult de relațiile existente

între ele în domeniul economic. Ministrul Belgiei a asigurat pe președintele Consiliului de Stat că dorăște foarte mult să activeze pentru întărirea legăturilor care unesc cele două țări.

În încheierea dl. Honoré Cambier a prezentat președintelui Consiliului de Stat cele mai bune urări pentru fericirea sa personală și pentru prosperitatea Romîniei. Urînd bun venit ministrului Belgiei, președintele Consiliului de Stat al R. P. Romîne, Gheorghe Gheorghiu-Dej a spus: „După cum ați amintit, lupta în îndelungată pentru independența țării noastre a dus-o în decursul timpului poporul român și belgian a creat între ele un sentiment de stimă reciprocă și legături prietenești. Guvernul român, promovînd cu consecvență o politică de dezvoltare a relațiilor cu toată țările, pe baza deplinei egalități și a respectului reciproc, dorăște să dezvolte între Republica Populară Romînă și Belgia relații multilaterale, care să contribuie la întărirea prieteniei între popoarele noastre și a păcii în lume”.

Președintele Consiliului de Stat al R. P. Romîne și-a exprimat convingerea că întărirea relațiilor economice va favoriza dezvoltarea legăturilor dintre Republica Populară Romînă și Belgia în toate domeniile.

Mulțumind pentru bunele urări adresate, președintele Consiliului de Stat a exprimat urări de fericire și prosperitate pentru poporul belgian și a ura ministrului Belgiei succes în activitatea pe care o va desfășura pentru întărirea și dezvoltarea legăturilor care unesc cele două țări, încredințîndu-l că în îndeplinirea acestei misiuni se va bucura de sprijinul deplin al Consiliului de Stat și al guvernului Republicii Populare Romîne.

Între președintele Consiliului de Stat al R. P. Romîne, Gheorghe Gheorghiu-Dej și ministrul Belgiei, Honoré Cambier, a avut loc apoi o convorbire.

Alii la solemnitatea cit și la convorbire au asistat Corneliu Mănescu, ministrul Afacerilor Externe și Anton Braithenhofer membru în Consiliul de Stat.

Ministrul Belgiei a fost însoțit de Guy Sluyck, consilier de legăție.

(Agerpres)

Cuvîntul tovarășului Ion Gheorghe Maurer

(Urmare din pag. 1)

determine continuă dezvoltarea culturii și artei noastre socialiste, ridicarea permanentă a nivelului lor ideologic și artistic. Prin munca lor de fiecare zi, membrii Comitetului și consilierii sint direct legați de viața instituțiilor de cultură, cunosc îndeaproape creația artistică și pot aduce un aport prețios în rezolvarea competenței a problemelor de cultură și artă. În același timp, crearea Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă asigură o conducere mai eficientă și o mai bună coordonare a tuturor domeniilor activității de stat pe acest tărîm.

Prin stilul și metodele sale de lucru, Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă este chemat să asigure dezbaterile principială și la un înalt nivel a problemelor actuale ale culturii, un larg și deschis schimb de opinii, care să ducă la elaborarea celor mai eficiente și mai realiste hotărîri, a celor mai bune măsuri ce trebuie luate pentru aplicarea în viață a limbii partidului. Realizînd o legătură strînsă între conducerea activității culturale și practica muncii de creație, Comitetul va putea îndruma și sprijini instituțiile de cultură pe baza experienței concrete a oamenilor care lucrează efectiv în aceste instituții, va putea da un ajutor prețios Uniunilor de creație și altor organizații obștești care desfășoară activitate culturală.

Pentru examinarea problemelor de ramură și elaborarea măsurilor corespunzătoare, după cum va este cunoscut, Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă își va constitui următoarele comisii alcătuite din membri ai Comitetului, precum și din alți oameni de cultură din domeniile respective: Comisia Teatrelor, Comisia muzicii, Comisia artelor plastice, Comisia așezămintelor culturale, Comisia pentru răspîndirea cunoștințelor culturale-științifice, Comisia cinematografiei, Comisia editurii și al difuzării cărții.

Comisia analizează principalele probleme din domeniul lor de specialitate, elaborează și propun măsuri de realizare a sarcinilor din aceste domenii, întocmesc studii și propuneri cu privire la dezvoltarea în perspectivă a sectorului lor.

Astăzi, instituțiile de artă și cultură din țara noastră nu sînt concentrate, ca în trecut, aproape exclusiv în Capitală și în cîteva orașe mari. Dezvoltarea pe care viața culturală a luat-o în fiecare regiune, oraș sau raion pune în fața organelor locale răspunderi deosebite. După cum se arată în Decretul Consiliului de Stat pentru organizarea muncii culturale-artistice din comune și orașe se constituie comitete de cultură și artă ale comitetelor executive ale sfaturilor populare regionale și ale orașelor București și Constanța, raionale, orășenești și de raion orășenești, întemeiate pe aceleași principii ca și Comitetul de Stat. Ele vor avea în atribuțiile lor îndrumarea și rezolvarea problemelor de artă și cultură în cadrul competenței sfaturilor populare, cărora le sînt subordonate.

Aceste comitete vor fi formate din scriitori, oameni de știință și cultură, muzicieni, oameni de teatru, profesori, învățători și alți intelectuali, conducători ai instituțiilor de

cultură și artă și ai organizațiilor obștești.

Odată cu înființarea Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, activitatea de răspîndire a cunoștințelor culturale-științifice în mase a trecut în atribuțiile acestuia. A fost necesară această măsură deoarece în afară de S.R.S.C. aveau atribuții similare și alte organizații de stat sau obștești, ivindu-se astfel paralelisme care împiedicau buna coordonare și îngreunau controlul asupra conținutului acestei munci. Activitatea de răspîndire a cunoștințelor politice, științifice, culturale se va desfășura pe baze obștești, prin antrenarea largă a intelectualității de la orașe și sate.

Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă, a cărui constituire are loc în ședința noastră de astăzi, cuprinde un număr de 201 membri, dintre cei mai de vază oameni de cultură din țara noastră. Avem în mijlocul nostru personalități de mare prestigiu, care se bucură de întreaga prețuire și încredere a partidului și poporului.

Succesele deosebite ale politicii partidului și statului nostru în toate ramurile economiei și culturii au determinat creșterea puternică a unității moral-politice a po-

porului nostru, a atașamentului oamenilor de cultură și artă față de partid și a dorinței lor de a contribui activ la îndeplinirea acestei politici înțelepte, profund patriotice.

Tovarăși,

Decretul privind înființarea, organizarea și funcționarea Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă prevede ca, pentru exercitarea atribuțiilor Comitetului, între ședințele acestuia și aducerea la îndeplinire a hotărîrilor luate, Comitetul să aibă un Birou executiv.

Prin Decret al Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne, în funcția de președinte al Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă a fost numită tovarășa Constanța Crăciun.

Din Biroul executiv fac parte încă 18 persoane și anume: 3 vicepreședinți și 13 membri.

Conducerea partidului și guvernului își exprimă convingerea că noua formă de organizare a conducerii și îndrumării activității culturale-artistice va duce la rezolvarea cu succes a sarcinilor puse de partid în acest domeniu și va da un nou avînt în tregii vieții culturale din țara noastră.

★ ★

După cum s-a mai anunțat, președinte al Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă este tovarășa Constanța Crăciun.

Vicepreședinți ai comitetului au fost numiți tovarășii Virgil Florea, Ion Moraru, Dumitru Popescu.

Ca membri ai Biroului executiv au fost numiți tovarășii: Radu Beligan, artist al poporului, președinte al Consiliului Teatrelor, Dumitru Boriga, președinte al Consiliului așezămintelor culturale, Demostene Botez, președinte al Consiliului pentru răspîndirea cunoștințelor culturale-științifice, Boris Caragea, artist al poporului, președinte al Consiliului artelor plastice, George Georgescu, artist al

poporului, președinte al Consiliului muzicii, Mihnea Gheorghiu, președinte al Consiliului cinematografiei, Aurel Mihale, președinte al Consiliului editurii și difuzării cărții, Mihail Alexandru, răspunde de problemele economico-financiare ale comitetului, Ion Bănică, șeful corpului de control al comitetului, ing. Constantin Ciurea, director general al trustului industriei poligrafice, Paul Cornea, director general al Centrului de producție cinematografică București, Vasile Florea, răspunde de relațiile cu străinătatea ale comitetului, Dumitru Trancă, director general al Centralei editurii și difuzării cărții.

CASA DE ECONOMII ȘI CONSEMNAȚIUNI A R.P.R.

face cunoscut că a prelungit pînă la 20 iunie a.c. inclusiv, termenul de procurare lăru diferentă de preț a obligațiilor C.E.C. pentru tragerea la sorți lunară din 30 iunie.

La această tragere la sorți în alara cîștigurilor obișnuite în valoare de 2 milioane lei, se vor acorda în plus cîștiguri suplimentare de cîte 25 000 și 10 000 lei.

Săptămîna viitoare pe ecranele Capitalei două producții ale studiourilor din R. P. Ungară

Duelul n-a avut loc

după o năvălă a lui Sándor Bródy. În rolurile principale: Margit Bara, Lajos Báthly, Ferenc Kállal, Adam Sártes

Două reprize în iad

film de o rară vigoare și originalitate în regia lui Zoltán Fábri.

Gata pentru recoltare

G.A.S.-urile din veptinea Maramureș au pus în stare de funcționare toate combinele, secerătorile-legători și celelalte utilaje agricole pe care le vor folosi la recoltare. Repararea mașinilor ce vor fi folosite în campania de vară s-a încheiat și la S.M.T. Arad, Carei, Mărginești, iar la S.M.T. Satuțung și Tășnad această lucrare este pe sfîrșite.

Mecanizatorii din brigada 7-a de la S.M.T. Șendreni, raionul Galați, se pregătesc intens pentru recoltatul păsoaselor. Ei au luat din timp toate măsurile necesare. Așa fel cele 7 combine aparținînd brigăzii de 7-a au fost reparate înainte de termenul stabilit.

Mecanizatorii Stolan Andone, Mircea Marcu, Stoica Popoi și Ion Mihai au și transportat combinele la sediul brigăzii de tractoare de la G.A.C. „Zorile socialismului” din comuna Independența, raionul Galați, unde le-au parcat cu grijă, așteptînd momentul optim pentru a începe bătălia strîngerii recoltei.

BARAC IONEL
colectivist



Elevii claselor I de la Școala medie nr. 30 din Capitală în vizită la G.A.C. „N. Bălcescu” din comuna Adunașii Copăceni, regiunea București. Foto: AGERPRES

Colectivul Teatrului „Tândărică” a plecat în R. P. Polonă

Colectivul Teatrului „Tândărică” a părăsit vineri Capitala, plecînd spre R.P. Polonă pentru a participa la Festivalul Internațional al Teatrelor de păpuși și marionete organizat sub egida Uniunii internaționale a marionetștilor (UNIMA), care va avea loc la Varsavia între

17 și 26 iunie. În cadrul Festivalului, păpușarii romîni vor prezenta spectacolul „Cartea cu Apolodor”.

În capitala R.P. Polone va avea loc, cu același prilej, cel de-al VIII-lea Congres UNIMA la care va lua parte și o delegație din țara noastră.

Sport

Finala concursului de aeromodelism „Cupa Aurel Vlaicu”

Deasupra aeroportului Băneasa s-a ridicat ieri o formație de „aeronaute” neobișnuite. Decolările s-au făcut chiar din... mina constructorilor, tar zborurile au fost cronometrate doar în sute de secunde.

Aparatele acestea, liliputane în comparație cu avioanele care vin și pleacă de pe Băneasa, erau aeromodelele participante la finala concursului republican de aeromodelism dotat cu cupa memorială „Aurel Vlaicu”. Tradiționalul concurs, organizat în cinstea Zilei aviației R.P.R. de către Uniunea Tineretului Muncitor în colaborare cu Uniunea de Cultură Fizică și Sport, a venit din nou la start peste 80 de aeromodeliști din toate regiunile țării, selecționați în concursurile locale. Unii din ei sînt cunoscuți din întrecerile aeromodelistice ale anilor trecuți, dar cei mai mulți s-au afirmat în aeromodelism doar cu ocazia „Cupei Aurel Vlaicu”, lădă cifra dintre ei: elevul Ion Soa, de la Școala medie „Bolyai Farcaș” din Tîp. Mureș a stabilit în concursul regional, la categoria aeromodelilor planoare A 1,

o performanță de 829 secunde din 5 lansări (maximum este de 900 secunde), pionierul Ion Popa de la Școala elementară de 8 ani nr. 1 din Turda, membru al secției de aeromodelism de pe lângă asociația „Cimentul” a fost declarat campion regional al categoriei de planoare în care a concursat, iar Simion Rotaru din Brașov, Emeric Bolog din Oradea și alții s-au prezentat în finală ca fruntași ai secțiilor de aeromodelism în care activează.

Zborul plin de grație a aeromodelilor concurenți în finală a oferit micilor spectatori care au urmărit întrecerile în prima zi un adevărat spectacol aerian.

Lădă doar unul din aeromodelele concursului. El urcă în virașe tot mai largi, mai sus și mai departe. Acele 180 secunde. Acesta este timpul maxim care se ia în considerare. Dar modelul mai urcă... După 11 minute de zbor mecanismul de demarajare (comanda de coborîre) s-a declanșat. Și lădă pe „tîndărețului” zborător făcînd o înclinare în față, un viraș, o răsucire și o

PE SCURT

● Aproape 400 de luptători din 32 de țări ale lumii se vor întrece între 21 și 27 iunie la Toledo (S.U.A.) pentru cucerirea titlurilor de campioni mondiali în competițiile de lupte clasice și libere.

● Turneul candidaților la titlul mondial de șah a continuat cu desfășurarea partidelor din cea de-a 22-a rundă. În partidele Gheeler-Keres și Filip-Keres s-a înregistrat un rezultat de remiză, în timp ce Fischer a cîștigat la Benko.

Ulderul clasamentului este Gheeler (U.R.S.S.), cu 14,5 puncte, urmat de Keres (U.R.S.S.) 14 puncte și o partidă amînată.

Campionatul mondial de fotbal

Astăzi se dispută la Santiago penultimul meci al celui de-al 7-lea campionat mondial de fotbal: înfrîntea dintre echipele R.P.F. Iugoslavia și Chile, care va desemna formația clasată pe locul 3. Este pentru prima oară cînd selecționatele celor două țări își dispută titlurile într-un meci internațional. Echipa Chile va fi aceeași ca în meciul cu Brazilia, minus centrul atencat Landa, suspendat de comisia F.I.F.A., pentru jocul dur practicat în meciul cu Brazilia.

(Agerpres)

DE PESTE HOTARE

Poziția Uniunii Sovietice servește intereselor păcii generale

Răspunsul lui N. S. Hrușciov la scrisoarea primului-ministru japonez

MOSCOVA 15 (Agerpres). — TASS transmite: Ziarele din Moscova au publicat răspunsul președintelui Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., N. S. Hrușciov, la scrisoarea primului ministru al Japoniei, Hayato Ikeda, din 20 aprilie, în problema experiențelor cu arma nucleară.

N. S. Hrușciov își exprimă mirarea că scrisoarea primului ministru japonez nu cuprinde nici o critică la adresa puterilor atomice din Occident, care zădărnicesc realizarea unui acord cu privire la interzicerea experiențelor și intensifică continuu cursa înarmărilor nucleare.

Arătând în continuare că în Occident se face o vastă reclamă planului american al așa-numitei inspecții internaționale, N. S. Hrușciov subliniază că toată cea care urzesc planuri agresive „au nevoie de așa-numita inspecție internațională întrucât se deschide porțile pentru desfășurarea spionajului”. Președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. amintește de declarația ministrului adjunct de război al S.U.A., Gilpatrick, care a afirmat făcând că pentru a da o lovitură eficientă, Pentagonul „trebuie să cunoască precis sistemul obiectivelor dușmane” și de cunoscuta declarație făcută de președintele S.U.A., Kennedy, unul ziarist american, că S.U.A. se consideră în drept să manifeste inițiativa într-un conflict nuclear cu Uniunea Sovietică. „Cu alte cuvinte, subliniază N. S. Hrușciov, președintele se consideră

în drept să dezvăluie un război termonuclear.”

„Ar fi o naivitate, și dacă dorim, chiar o crimă să nu se țină seama că forțele care urzesc ideile primei lovituri își bazează toate calculele pe avantajele pe care le poate oferi un atac prin surprindere în condițiile mijloacelor moderne de război”. — subliniază N. S. Hrușciov.

Șeful guvernului sovietic declară: „În nebulina lor ațâțătoare la un nou război se hrănesc cu speranța că într-un conflict nuclear inițiativă poate avea astăzi un succes hotărâtor. Deschidând în fața lor porțile casei noastre, dându-le posibilitatea să obțină informațiile de care se interesează domniile Gilpatrick, — nu ar însemna decât să favorizăm agresivitatea. De aici rezultă, domniule prim-ministru, că poziția noastră servește nu numai intereselor securității noastre, ci și ca servete de asemenea intereselor securității Japoniei, ca și oricărei alte țări, intereselor păcii generale.”

Șeful guvernului sovietic amintește că Uniunea Sovietică a declarat că este gata să examineze propunerile celor opt state neutre, „care oferă posibilitatea de a se lichida impulsul în care au intrat tratativele cu privire la încetarea experiențelor cu arma nucleară”. Începând experiențele, guvernele S.U.A. și Angliei și-au asumat răspunderea pentru urmările serioase ale unui asemenea pas, scrie N. S. Hrușciov.

El arată că Uniunea Sovietică „nu va rămâne un specta-

tor pasiv la pregătirile militare ale puterilor N.A.T.O. și va fi nevoită să ia măsuri de apărare față de atacurile agresive și de menținerea în permanență la nivelul „tutur”. —

„În același timp, declară N. S. Hrușciov, guvernul sovietic va depune și va vizita eforturi din se poate de hotărâte pentru a obține realizarea acordului internațional de cooperare, în vederea lichidării pentru totdeauna atât a experiențelor cu arma nucleară, cât și a oricăror armamente în general.”

Sedința a Comisiei pentru elaborarea proiectului noii constituții a U.R.S.S.

MOSCOVA 15 (Agerpres). — TASS transmite: La 15 temă la Kremlin a avut loc o sesiune a Comisiei pentru elaborarea proiectului noii constituții a U.R.S.S., aleasă de Societatea Supremă al U.R.S.S.

N. S. Hrușciov, președintele comisiei, a făcut o scurtă caracterizare a principalelor ei sarcini la pregătirea proiectului noii constituții a U.R.S.S. An șase; creșterea nouă subcomisii.

Subcomisii se vor ocupa de problema de politică generală și de problemele constituționale, de problemele ordinii social și de stat, conducerea societății, activitățile sociale și organizațiilor obștești.

Au fost create, de asemenea, subcomisii pentru probleme economice și conducerea economiei naționale pentru problemele politice naționale și construcției naționale de stat, pentru problemele științei și culturii și altele.

Puternice proteste împotriva experiențelor nucleare americane

LONDRA 15 (Agerpres). — În Anglia continuă acțiunile de protest împotriva experiențelor nucleare americane în Pacific. Corespondentul din Londra al ziarului „Tud” relatează că în fața Ambasadei americane la Londra sînt postate în permanență pichete.

A trecut aproape o lună și jumătate, scize ziarul, de cînd Statele Unite au început experimentarea armei nucleare în Oceanul Pacific. În tot acest timp, în fața Ambasadei americane la Londra s-au aflat pichete. Ele pot fi văzute ziua și noaptea, pe timp de ploaie și frîg. Muncitorii ai uzinelor din Londra, studenții, oameni de toate profesiile și de toate vîrstele vin să-și ocupe locul lor în pichet. Panchetele pe care se poartă citi: „Să înceteze experiențele Angliei protestează!”

șierul, își continuă politica sa oarbă, provocatoare, care, dacă nu va fi înfrînată, s-ar putea solda cu o catastrofă.

Arătînd în continuare că Cosmosul, ca și largul mării, aparține întregii lumi și trebuie să fie folosit în interesul păcii, spre bunăstarea tuturor locuitorilor globului, ziarul continuă: „Proiectul Pentagonului aprobat de Casa Albă reprezintă un atentat accident împotriva drepturilor omnitrii — unicul stăpîn al spațiului cosmic — pe care imperialiștii vor să-l folosească cu atita lipsă de răspundere împotriva omnitrii. Spațiul cosmic aparține tuturor, iar încercările de a ignora acest fapt constituie o provocare care se poate de aventurosă la adresa omnitrii.”

TOKIO 15 (Agerpres). — Ministerul Afacerilor Externe al Japoniei a cerut Statelor Unite să ia măsuri eficiente de securitate în legătură cu intenția guvernului american de a efectua explozii nucleare la mare altitudine în zona Pacificului. Prin intermediul ambasadorului Japoniei la Washington, Ministerul Afacerilor Externe a subliniat că guvernul japonez este nevoit să amintescă o dată mai mult guvernului Statelor Unite că Japonia își rezervă dreptul de a cere compensații pentru pagubele care vor fi pricinuite Japoniei în urma experiențelor nucleare americane la mare altitudine.

Tineretul grec se pregătește pentru festival

ATENA 15 (Agerpres). — TASS transmite: Tineretul din Grecia se pregătește pentru cel de-al 8-lea Festival mondial al tineretului și studenților din Helsinki. A fost constituit comitetul grec de pregătire pentru festival condus de deputatul E. Kotris, fost ministru.

În declarația dată publicității de comitetul de pregătire se spune că ideea organizării festivalului a suscitât un viu interes în cercurile largi ale opiniei publice și ale tineretului și că se depun eforturi pentru a trimite la Helsinki o delegație greacă reprezentativă.

Comitetul de pregătire condamnă cu hotărâre campania de colomni de uzură în ultimul timp de unele ziare, inclusiv de „Kathimerini”, împotriva festivalului pentru a împiedica participarea la el a tineretului grec.

Pregătiri în vederea Congresului mondial pentru dezarmare și pace

LONDRA 15 (Agerpres). — TASS transmite: În fabrici, uzine, și instituții, organizațiile sindicale și obștești din Anglia desfășoară o largă campanie de pregătire în vederea Congresului mondial pentru dezarmare generală și pace, care va avea loc la Moscova. După cum a anunțat ziarul „Daily Worker”, se aleg delegații la congres și are loc stringerea mijloacelor necesare plecării la Moscova a delegației engleze.

Congresul de la Moscova trebuie să intrunească sprijinul tuturor celor care sînt și adevărat interesați în soluțarea omnitrii, a declarat L. Hogben, profesor de medicină, membru al Uniunii regale a Marii Britanii, într-un apel publicat de ziarul „Daily Worker”.

OTTAWA 15 (Agerpres). — TASS transmite: Ideea Congresului mondial pentru dezarmare generală și pace de la Moscova este sprijinită de cele mai diferite părți ale populației din Canada. Partizanii păcii și dezarmării aleg delegații la Congres și le fac recomandări. „Sperăm, se spune într-una din aceste recomandări, că întâlnirile și schimbul nostru de păreri în problema dezarmării, problema de importanță vitală, vor contribui la înfrățirea celei mai fierbinți aspirații a omnitrii — dezarmarea generală și totală — ca singura cale justă spre pace. Marea noastră „parlament al popoarelor” trebuie să ajute ca anul 1962 să fie transformat în anul dezarmării.”

Comunicatul comun sovieto-senegalez

MOSCOVA 15 (Agerpres). — TASS transmite: În comunicatul comun sovieto-senegalez semnat la 14 iunie de N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., și de Mamadu Dia, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Senegal, se arată că „în urma schimbului de păreri s-a constatat identitatea punctelor de vedere a celor două părți într-o serie de probleme internaționale actuale”.

„Uniunea Sovietică și Republica Senegal consideră că pentru asigurarea păcii generale și securității internaționale ar avea o însemnătate hotărâtoare dezarmarea generală și totală sub un strict control internațional.

„Guvernele Uniunii Sovietice și Republicii Senegal apreciază la înaltă valoare însemnătatea Declarației Adunării Generale a O.N.U. cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale și consideră că este necesar să fie adoptate măsuri efective în vederea unei cît mai grabnice traducerii în

viată a acestei declarații, pentru ca colonialismul să fie lichidat definitiv și total în Africa cît și în celelalte regiuni ale lumii”.

Cele două părți și-au exprimat satisfacția „în legătură cu perspectiva reală care s-a întrezărit pentru reglementarea definitivă a problemei algeriene și crearea statului algerian independent”. Ele au condamnat cu hotărâre activitatea criminală a celor care, cu ajutorul terorilor străngeroase, urmăresc zădărnicierea acordurilor de la Evian.

În timpul discuțiilor problemelor privind relațiile sovieto-senegaleze, părțile au declarat că acordul deosebit de important de dezvoltării legăturilor comerciale reciproce, colaborării economice și schimbului cultural.

În comunicat se subliniază că hotărârea de a se stabili relații diplomatice „va contribui la îmbunătățirea înțelegerii reciproce între popoarele celor două țări, la dezvoltarea colaborării internaționale, precum și la consolidarea păcii generale”.

În căutarea zilei de ieri

„A la o vreme ziarul conservator englez „Daily Mail” se arată foarte alarmat și îngrijorat de soarta posesiunilor britanice din Africa. El și-a trimis deunăzi un corespondent special, pe John Hall într-un turnee „de observare atentă și studiu”, prin „continentul negru”.

Acum citeza zile „Daily Mail” a publicat un amplu articol în care face bilanțul acestei expediții de „studiu”. Articolul începe prin a caracteriza în chip sugestiv perspectiva pozițiilor engleze în această parte a lumii:

„Dacă lucrurile vor evolua în aceeași direcție și de acum înainte, peste cel mult zece ani Commonwealthul britanic nu va mai însemna nimic pe marea continent african”.

După părerea lui Hall, toate

Conferința de presă a lui Kennedy

WASHINGTON 15 (Agerpres). TASS transmite: La 14 iunie a avut loc la Casa Albă o conferință de presă a președintelui Kennedy. În legătură cu schimbul de mesaje dintre N. S. Hrușciov și J. Kennedy cu prilejul reglementării problemei laotiene, un corespondent l-a întrebat pe președinte dacă nu consideră că „formula laotiană” poate fi aplicată într-o anumită formă la rezolvarea problemei Berlinului occidental și Germaniei, Kennedy a răspuns negativ, declarînd că situația din Laos diferă de situația din Berlin.

După părerea lui Kennedy trebuie să se mai aștepte un timp oarecare spre a se convinge că acordul încheiat în problema Laosului va fi în-

Declaratiile lui Savanna Fumma cu privire la formarea guvernului laotian

XIENG KUANG 15 (Agerpres). — La 14 iunie, prințul Savanna Fumma, primul ministru al guvernului provizoriu de coaliție al Laosului, s-a însoțit de la Luang Prabang, unde a fost în audiență la regele Laosului.

Agentiile de presă relatează că regele a fost de acord cu formarea guvernului de coaliție al Laosului.

Luind cuvîntul la aeroport, prințul Savanna Fumma a declarat că regele a ascultat raportul său și a cerut ca guvernul de coaliție să fie constituit pînă la 19 iunie. El a adăugat că la 18 iunie toți membrii cabinetului său vor pleca la Vientiane pentru depunerea jurămîntului.

După cum transmite agenția France Presse, Savanna Fumma și-a exprimat convingerea că „problema laotiană poate fi reglementată pe cale constituțională”. El a precizat că guvernul își va prelua imediat sarcinile și „va desemna o delegație unică pentru Conferința celor 14 state de la Geneva în problema laotiană, care ar putea fi convocată în jurul datei de 2 iulie”. Lucrările vor dura cîteva zile și conferința va putea, fără îndoială, să se încheie pînă la 15 iulie. Prințul Savanna Fumma a declarat că el va conduce delegația guvernului de coaliție care urmează să plece la Geneva pentru semnarea acordului cu privire la Laos.

Insemnări

nenorocirile care s-au abătut asupra coloniștilor s-ar datoră faptului că Africa suferă de „un exces de democrație parlamentară”, care, după cum susține corespondentul special, este străvînată de spiritul africanilor. Autorul este convins că dacă în colonii nu există partide politice, sindicate și alte eretice asemănătoare, Britania ar putea să mai hotărască multă vreme destinele a milioane de africani.

Cei-2 de făcut? Hall propune ca posesiunile Angliei să fie rapid și abil împărțite în mici principate, pe triburi „El susține că „în asemenea formațiuni statale nu-și găsec locul nici partidele politice, nici sindicatele”. Prin urmare, singura ieșire ar fi ca în Africa britanică să se mențină cele mai inapoteate forme de relații sociale, sau, cu alte cuvinte, să fie frînat cu orice preț progresul.

Nu putem decât să-l compătzim pe d-l Hall. Rețetele pe care le prescrie sînt reci și de mult aplicate de coloniștii. Ele nu mai au însă nici un efect.

D-l Hall s-a trezit prea tîrziu. Programul pe care l-a formulat cu atita convingere a intrînzat cu cel puțin o jumătate de secol.

Apariția partidelor politice și a altor organizații de luptă pentru eliberarea posesiunilor engleze din Africa nu se datorre lipsei de prevedere a ministerului britanic al coloniilor, ci reprezentă o evoluție necesară, firească a relațiilor sociale. Tocmai din această cauză Africa britanică se va dezvolta și pe viitor „În aceeași direcție”, adică în direcția care l-a contrariat atit de mult pe corespondentul special al ziarului „Daily Mail”.

E. R.

Importante realizări ale proiectanților sovietici

LENINGRAD 15 (Agerpres). — TASS transmite: Specialiștii sovietici în domeniul construcției de centrale electrice au elaborat proiectul unei centrale cu abur și gaze care va avea o putere de 1 200 000 kW.

De asemenea a fost proiectată și construită la Leningrad o turbină experimentală cu abur ale cărei pelete sînt confecționate

din titan. Folosirea titanului în construcția de turbine face posibilă crearea unor turbine cu abur cu o putere de 1 500 000 kW.

În prezent se află în curs de proiectare o turbină cu abur cu o putere de 800 000 kW. În același timp a fost terminat proiectul-schiță al unei turbine de acest fel cu o putere de un milion kilovați.



Construcții sovietice din țările în locuiri moderne și confortabile. În fotografie: blocuri de locuiri municipale în parcul Kondratievski din Moscova.

Foto: TASS-MOSCOVA

Pentru o independență reală

NATIUNILE UNITE 15 (Agerpres). — La 14 iunie a avut loc la Comitetul de Tutelă al O.N.U. primul ministru al teritoriului Urundi, Muhirwa, a declarat că independența ce

„Albă ca zăpada” și cele șase eroine

(Urmare din pag. 1)

sărit în sus. „Albă ca zăpada” să-și spunem! Și așa i-a rămas numele.

Mașa Demina:

— La început a trebuit să învîntăm. Pînă atunci știam despre vacii doar că dau lapte. Da, a trebuit să învîntăm totul de la început. Aveam cu noi cărți, le-am studiat cu conștiință, pagină cu pagină. De două ori pe săptămîna venea la noi un inginer zootehnic cu care făceam seminarii. Ministrul Ivan Semionovici ne-a dat la fiecare în parte lecții practice: cum trebuie făcut mulsul, furajarea și toate celelalte. Cel mai greu ne-a fost cu mulsul. Săptămîni întregi aveam degetele amorțite. Pe Liuba am prins-o într-o seară plîngînd de durere, ascunsă în spatele grajdurilor. Cîteva zile am muls noi și vacile ei, iar într-o seară am hotărît să facem „gimnastica degetelor”. Altcă, înainte de culcare, în pat, mișcam degetele cîte o jumătate de oră. Acum numai e nevoie de apă. A fost adus pînă la noi curentul electric și avem mașini de muls.

Tamara Mordakina:

— La început ne-a fost greu să ne obișnuim cu locurile astea pustii. Plecaserăm din oraș, veniserăm pentru prima dată la sat. Acum nu numai că ne-am obișnuit, dar ne place să trăim în mediul rural. Niciieri pe lume nu-i mai frumos ca la noi. Unui om îi e urît atunci cînd se simte singur și slab. Dar noi nu ne simțim singure și nici slabe. S-a publicat în ziarul local fotografia noastră și am primit 756 de scrisori de la prieteni cunoscuți și necunoscuți. Printre altele, toate am fost cerute în căsătorie prin corespondență. Pe Nadia o „ales-o” un doctor: „Vino la oraș, dragă, i-a scris el. O să te țin pe ea o regină, n-o să muncesci, avem Moscovițelul nostru”. La care ea i-a răspuns: „Păcat, dac-ai avea un metrou personal te-aș lua”. Foștii noștri tovarăși de muncă ne scriu în fiecare săptă-

Liuba a recitat din Pașica, ea din Maslobocki, Nadia din Nazim Hukmet.

Liuba Erustaleva:

— Mai bine să mă spunem corect o programă noastră în timpul liber: citim literatură, facem sport, muzică, vedem filme la televizor, două ore pe zi învîntăm. Duminică dimineașă, o oră răspundem la scrisori. În fiecare săptămîna avem o sesiune de producție. La două săptămîni seri de învățămînt politic. Am hotărît să începem să învîntăm o limbă străină. O dată pe lună avem o adunare comunistă. Fiecare adunare are ca temă o idee din Codul moral al constructorului comunistului și din Programul partidului. Discutăm cum se aplică în

„Vă așteptăm, dragi prieteni”

(Urmare din pag. 1)

ghel Valeriu de la secția trase. El ne-a vorbit cu căldură despre apropiata vizită a delegației sovietice, despre ce ar avea să transmită oaspeților.

— La șase vorbi despre inovatori noștri, ne spune tovarășul Anghel. Muncitorii Bălăciță Teodor, Dobro Ion, Tomescu Florea, inginerul Mălai Gheorghe, sînt doar cîteva dintre tovarășii care prin inițiativa lor, au adus întreprinderii noastre însemnate economice. Le-aș spune apoi că tinerii noștri urmăresc cu bucurie și cuose bucurie secele remarcabile obținute de poporul sovietic în dezvoltarea economiei și în ridicarea bunăstării lui materiale și spirituale. În opera de construcție desfășurată a comunismului, și l-aș mai ruga să transmită tineretului sovietic salutul nostru frățesc.

— Eu aș invita pe Nikita Sergheevici Hrușciov și pe ceilalți membri ai delegației la secția de turnătorie, ne spune tovarășul inginer Mălai Gheorghe. Acolo, după vizitarea secției, le-aș prezenta o

Nou oșec la Cape Canaveral

WASHINGTON. — Armata americană a anunțat că o rachetă de tip „Perseus”, lansată la Cape Canaveral, a căzut în Oceanul Atlantic, deoarece cea de a doua treaptă a sa nu mai funcționa normal. Racheta urma să străbată o trasee de peste 240 de km. Cauzele eșecului nu au fost anunțate.

Pe scur Pe scur Pe scur

VARSOVIA 15 (Agerpres). Delegația Republicii Populare Română condusă de Al. Senovici, ministrul industriei ușoare, care a participat la deschiderea Tîrgului internațional de la Poznań, a făcut la 14 iunie o vizită lui E. Stawinski, ministrul industriei ușoare a R. P. Polone.

În timpul vizitei în Polonia, delegația română a vizitat fabrica de mătase din Kalisz și alte întreprinderi.

MOSCOVA 15 (Agerpres). — Într-un mesaj de răspuns adresat lui N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., premierul britanic Macmillan declară că împărtășește speranța lui N. S. Hrușciov că în curînd va fi încheiat un acord internațional care va constitui definitiv rezolvarea problemei Laosului. Celelalte probleme internaționale care ne preocupă